

# 有爱无碍 温暖同行

编者按:

作为社会大家庭中平等的一员,残疾人这个特殊群体往往失去很多平等竞争的机会,遇到比常人更多的困难。他们虽身有残疾,却与每个人一样,有着对健全、独立、平等和尊重的渴望。

今年5月16日是第三十一次全国助残日。在全国助残日即将来临之际,本报记者聚焦与残疾人生活息息相关的公共场所残疾人设施建设、残

疾人的生活状况以及政法系统的扶残助残感人故事,以期进一步提高社会各界对残疾人的关心和对助残事业的关注,让残疾人朋友感受到来自全社会的温暖。

全国助残日是一个节日,也是一个倡导、宣传扶残助残的平台。社会各界都应伸出手来,共同推动残疾人事业发展。全国助残日,需要大家的共同关注。但关爱残疾人,不止在这一天。



**全国助残日由来:**中国全国助残日是中国残疾人的节日。1990年12月28日第七届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议审议通过的《中华人民共和国残疾人保障法》第14条规定:“每年五月第三个星期日,为全国助残日。”

《中华人民共和国残疾人保障法》从1991年5月15日开始实施,1991年5月19日是我国第一个法定全国助残日,是第一次在全国范围内统一行动的助残活动。

**全国助残日意义:**每年一次的全国助残日活动,动员了从中央到地方的各级领导及数以亿计的群众参加,形成了强劲的声势和规模,为众多残疾人提供了切实可行的帮助和扶持,有力地推动了残疾人事业的发展,其意义广泛而深远。

**2021年全国助残日主题:**今年5月16日是第三十一次全国助残日,本次全国助残日主题为“巩固残疾人脱贫成果,提高残疾人生活质量”。

《关于开展第三十一次全国助残日活动的通知》:日前,中国残联与教育部、民政部等12个部门共同出台了《关于开展第三十一次全国助残日活动的通知》。

通知要求,各有关部门要聚焦有特殊困难和易返贫致贫的残疾人及家庭,切实做好巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,促进其稳定脱贫增收;要围绕促进残疾人就业创业设计开展活动,落实残疾人及其家庭成员就业帮扶政策;要围绕保障残疾人基本医疗和康复服务需求设计开展活动,提升残疾人服务质量;要依法保障残疾人受教育权利,落实对家庭经济困难残疾学生的倾斜政策。

通知同时要求,各地工会、共青团、妇联以及驻军部队要围绕本次助残日主题,重点针对困难残疾人,采用送温暖、困难帮扶等形式开展助残活动。鼓励社会各界关心、支持、帮助残疾人,切实解决残疾人的实际困难。

## 让残疾人朋友出行更顺畅



图为残疾人专用车位。



图为市区盲道被占用。

□ 文/图 河北法制报记者 李文秀

随着社会的进步,各地对于残疾人等特殊人群的保障措施日趋完善,作为其中重要内容的公共场所残疾人设施建设,也有了很大改善。那么,在现实生活中,公共场所残疾人设施使用情况如何?社会对残疾人的关爱还有哪些需要提高的地方?在第三十一次全国助残日来临之际,记者进行了实地采访。

### ● “无障碍”时时遇到障碍

5月12日清晨,石家庄市民张先生在小区单元门口无障碍通道上,推着坐在轮椅上的母亲,正准备出门。“相较于以前,这几年推着轮椅出门相对方便了些。这不,很多地方设置了便捷通道,斜坡上推轮椅省了不少力气。”张先生对记者说。

近年来,为方便残疾人出行,让残疾人朋友更好地融入社会,各级政府加大了对公共场所残疾人设施的建设力度,公共场所残疾人设施随处可见。记者通过调查发现,一些设施的投入使用确实带来了便利,但也有一些设施使用率较低。比如,专用电梯长期处于故障维修中,专用厕所堆满杂物,尤其是街边的盲道,不是被成排的自行车挡住,就是被摆摊的商贩占领,形同虚设。这些情景常常被人们忽视,给出

行的残疾人带来烦恼。

当前,残疾人朋友大多数选择待在家里,出门的很少。一方面是通行确实不便,另一方面是心理障碍,不想让自己成为“焦点”。12日上午,一位女士推着坐轮椅的丈夫过马路,走到一半时,眼看红灯就要亮起,女士推着轮椅加快了速度。通过斑马线后,深深舒了一口气。“轮椅出行很麻烦,现在不得已才推着他一起出来了。”该女士表示,虽然很多地方设置了残疾人专用通道,但在使用上仍存在很多问题,比如有些通道斜坡太陡,遇到雨雪天气更是危险性极高。家有残疾人,是不放心让他一个人坐轮椅出门的。

### ● 让设施真正发挥效能

怎样让公共场所残疾人设施最大化服务于残疾人?如何让公众认识到公共场所残疾人设施对残疾人的重要性,进而主动进行维护呢?

有关专家表示,一方面,要加大宣传力度,提高社会公众认识,加大公众参与水平。当前,大多数人认为公共场所残疾人设施建设与己无关,造成大量设施有意或无意被占用。要利用媒体等宣传,加大对《无障碍环境建设条例》及相关知识的宣传力度,加强窗口服务单位工作人员相关知识的培训,营造全社会共同关心、支持公共场所残疾人设施建设的氛围。另一方面,

为保证公共场所残疾人设施建成后可以很好地投入使用,从设计开始就要充满人性化的思考。同时,有关部门还要定期对公共场所残疾人设施进行检查、规范和管理,对存在问题的设施进行新建、维修,保障这些设施的正常运营。

### ● 与残疾人朋友温暖同行

根据省残联统计数据,当前我省各类残疾人总数达520万。为丰富残疾人生活,调动残疾人参与社会的积极性,让他们感受到社会的关怀,以更健康、更乐观的心态对待生活,近日,省政府残疾人工作委员会办公室借鉴全国助残日这一重要节点,要求各市残工委和残联认真发挥自身职能作用,结合本地疫情防控实际制定助残日期间的活动实施方案。同时,省残工委还发布了《河北省第三十一次全国助残日系列活动方案》,届时将开展走访慰问、“冬残奥会无障碍设施”体验活动及与爱心机构联合开展公益助残活动等。

公共场所残疾人设施对于残疾人群体来说,是其参与社会生活的重要保证,体现着一座城市的温度。加强公共场所残疾人设施建设,要从具体实事抓起,时刻关注残疾人群体的呼声,及时响应他们的需求,真正实现公共场所残疾人设施的效能。

□ 河北法制报记者 刘波

秦皇岛市第一公证处,早在2014年就向社会公布了为残疾人开设绿色通道、提供法律援助服务的扶残助残举措,对残疾人在办理程序、证明材料调取、公证费用收取等环节采取惠民措施。今年政法队伍教育整顿工作开展以来,秦皇岛市司法局向社会推出“我为群众办实事”十项举措,公证便民、惠民更是将残疾人作为重点扶助对象。在实际工作中,公证员扶助残疾人办理公证业务的事层出不穷,记者从中撷取两三事以记之。

### ● 为盲人夫妇免除公证费

5月的一天,一对盲人夫妇相互搀扶着来到秦皇岛市第一公证处,值班公证员张望见状,连忙迎了上去,搀扶二人在办证室坐下。经过询问得知,这对盲人夫妇的独生子因病去世了,孩子生前在银行有一笔存款,要办继承手续,所以来公证处咨询求助。

由于办理类似的继承公证所需证明材料较多,但是张望看到二人只拿了身份证件、存折和孩子的死亡证明。考虑到盲人夫妇出行不便,张望主动为他们开辟了特殊人群办证绿色通道,由公证处派出调查人员代为调取相关的亲属关系证明和孩子的婚姻状况证明,并在现有证明材料的基础上,“容缺”受理,待核查属实后出证。

在接谈的过程中,两位老人向公证员讲述了他们自己的故事。夫妻二人都失明多年,行动受限,不能外出打工挣钱,仅靠低保维持生活,儿子的去世更是让他们倍受打击。在得知两位老人的情况后,张望马上向领导汇报请示,最终按照秦皇岛市第一公证处的法律援助和公证收费减免规定,免收了全部公证费用。

### ● 热情为聋哑男子办理委托公证

一天下午,公证员刘双正在大厅接待当事人,一位中年男子走到了她的跟前,有些难为情地冲刘双笑了笑。公证员问他是需要办理公证或是有什么问题?这位男子摆了摆手,拿出了一个小本子,写下了几个字“我是聋哑人,我想让别人帮我买房子。”刘双一下子明白过来,他可能就是要办委托公证。于是,把这名男子领到办证室,拿出笔和纸,两个人在纸上开始了特殊的“笔谈”,通过这种特殊的方式,男子表达了自己的真实意图,完成了证前的交流和沟通。

在起草委托书的过程中,为进一步确认购房条款和细节,公证员又通过电话,与受托人取得联系,通过反复沟通,最终敲定了委托事项。

当这名男子拿到公证书的一刻,他紧紧握住了公证员的手,笑得像一朵绽开的花。看着他脸上的笑容,公证员们感到无比欣慰。

### ● 为残疾女子上门服务

一天早上,秦皇岛市第一公证处值班室的电话铃响起,正在值班的公证员肖樊刚接起电话,话筒那头就传来了是一名女子急切的求助声:“我家的小区要拆迁了,这几天征收办让去办手续,但我是个残疾人,出不了门,你们能不能来家里给我办个公证,让孩子替我去啊?”

肖樊仔细了解了对方的情况,原来这名女子丧偶多年,跟孩子相依为命,名下的房子面临拆迁。按照征收、拆迁安置等方案的要求,在一定期限内签署相关文书会享受一些优惠政策。由于很多拆迁文书都需要本人到场签字,但是她自己行动不便,怕自己会拖慢签署文书的进程,而无法享受优惠政策,因此她想委托自己的孩子办理相关事宜。

为了尽快解决该女子的问题,肖樊提前告知她需要准备的相关证明材料,并按照急事急办、特事特办的工作流程,当天下午就上门给她办好了委托公证。

“我们希望能给越来越多有需要的残疾人提供公证法律服务。”秦皇岛市第一公证处主任冯秀春说,残疾人作为需要社会关心爱护的群体,公证处所有的公证员随时都在准备着为他们提供优质、便利的公证服务。他们也希望通过自己的行动,让更多的法律工作者加入扶残助残的队伍,让残疾人都能享受到优质的法律服务。

## 乐于助人的好邻居

——记石家庄市第二强制隔离戒毒所第四大队大队长、指挥中心负责人刘锐

□ 文/图 河北法制报记者 鲍娜军



快乐出行,健康生活。多年相处,刘锐已经成了老尚的生活好帮手。

“我的好邻居,就是刘锐!这些年,他无私地帮助我,跑前跑后,从没怨言,在他身上,我看到更多的是朝气蓬勃的干劲和平凡生活中的美。在他的帮助下,我们家的生活

援助的手,帮老尚烧水做饭、收拾卫生。

“最让人感动的一件事,是儿媳妇坐月子的时候。那时,我是真忙不开了!老尚、娘家、媳妇、孩子……还真是多亏有刘锐这样的好邻居,他啥也不说,按时上门,帮我分忧,照顾老尚,真是太感谢他啦!”说起刘锐多年帮助老尚的事,老尚的爱人更是赞不绝口。

刘锐全力照顾老尚的故事,就发生在前几年。当年,老尚家儿媳生小孩坐月子,他爱人照顾完老尚就赶忙到儿子家照顾儿媳,整天两头跑两头累。得知情况后,刘锐就在每天下班后,到老尚家给他做饭、聊聊天,一切收拾利索后再回自己家休息,这一干,就是近一个月。

日常生活中,刘锐依旧如此。有一次,小区管道出现了问题,因急需维修,来不及通知居民就停了生活用水。事发突然,老尚家一点水也没储备,足不出户的老尚着了急。刘锐得知消息后,立即从别处拉了一大桶水送到老尚家,解了老

尚家的燃眉之急。

平凡的生活,点点滴滴见真情!几年来,刘锐年年拉着老尚去体检、回回帮老尚解决应急之事、次次助老尚处理鸡毛蒜皮的生活不便……刘锐的好,老尚都记在心里!这两位因为“帮助”联系在一起的忘年交,更是成了四邻八舍学习的榜样。感激中,老尚也逢人就说:“远亲不如近邻,近邻不如对门,对门不如楼上楼下,多年的相帮相助,我们已经情同一家人!”

“太平河畔春光暖,一枝一叶总关情。”日前,在石家庄新华区赵陵铺街道办事处太保路社区居委会召开的“与文明携手,建和谐社区”表彰会上,刘锐被社区群众评为太保路社区“乐于助人好邻居”。荣誉面前,刘锐则说:“有困难,大家都会伸出手帮助!举手之劳,邻里和睦,本就是我们的优良传统,在老尚大哥身上,我更是学到了他乐观生活、坚强面对、百折不挠的很多好品质!今后的生活中,我会一如既往地帮助老尚大哥!”

